

На принципах гуманизма и демократии

Конституция выдвинула на первый план обеспечение прав и свобод человека как высшей цели государства

ДОКТРИНА

По мнению международных экспертов, подавляющее большинство положений, отраженных в Конституции Азербайджана, автором которой является великий лидер Гейдар Алиев, посвящено защите прав человека.

Сегодня азербайджанский народ имеет независимое, суверенное государство, о котором мечтал веками и за которое проливал кровь. Полностью восстановлена территориальная целостность страны, на всей ее территории действуют законы Азербайджанской Республики.

В нынешнем году мы торжественно отмечаем тридцатую годовщину принятия Основного закона страны - Конституции - и пятую годовщину нашей исторической победы в Отечественной войне, которая стала возможной благодаря победоносному Верховному Главнокомандующему, Президенту страны Ильхаму Алиеву и доблести бойцов Национальной армии.

Донести до потомков

Безусловно, решение Президента Ильхама Алиева об объявлении нынешнего года Годом Конституции и Суверенитета имеет важное историческое и политическое значение, оно, бесспорно, сыграет важную роль в презентации в международном масштабе наших новых реалий, появившихся после освобождения Карабаха и укрепивших позиции Азербайджана как правового государства.

В то же время президентское распоряжение является логическим результатом нашей исторической борьбы за национальную независимость. Сегодня священный триколор развевается на всей территории нашей страны. Возрождаются Карабах и Восточный Зангезур, все больше бывших вынужденных переселенцев возвращаются на родину. Этот документ имеет исключительное значение, потому что в нем



отражены все славные моменты нашей истории.

Спустя три десятилетия после принятия Конституции 1995 года, мы можем с гордостью констатировать успехи современного независимого Азербайджана, особенно при сравнении нынешнего состояния страны с первыми годами восстановления независимости. Мы еще раз ясно осознаем, кому обязаны своими достижениями, и ставим перед собой цель донести это до будущих поколений.

Довольно непростой была и история становления конституционного строя в Азербайджане. Всего за 23 месяца (1918-1920 гг.) Азербайджанская Демократическая Республика добилась впечатляющих успехов в сфере государственного строительства, однако она не смогла принять Основной закон государства. И только через год после падения АДР была принята первая Конституция Азербайджана, затем вторая (1927 г.), третья (1937 г.), четвертая (1977 г.).

В основе - правовая база

Естественно, что все эти документы были полностью адаптированы к Конституции СССР и поэтому не могли служить национальным интересам азербайджанского народа. Однако следует отметить крайне важный момент: возглавлявший в тот период Азербайджанскую ССР великий лидер Гейдар Алиев добился добавления в текст нашей послед-

ней Конституции советского периода жизненно важное положение, подчеркивающее нашу национально-идеологическую принадлежность - в Основном законе нашей республики азербайджанский язык получил статус государственного.

Когда мы говорим об исключительных заслугах этого выдающегося государственного деятеля перед азербайджанским народом, мы, конечно, отдаем дань его исключительной роли, которую он сыграл в подготовке Конституции уже независимого Азербайджана, основы которого были заложены им в 1993 году, когда он по требованию народа во второй раз вернулся к власти. Общенациональный лидер, объеди-



нив народ вокруг идей суверенитета и азербайджанства, выполнил свою историческую миссию и написал самые славные страницы истории нашей государственности.

В результате в стране был восстановлен закон и порядок, созданы необходимые общественно-политические условия для принятия первой в истории азербайджанского народа и государства национальной Конституции - в мае 1995 года была сформирована конституционная комиссия под председательством

Конституция 1995 года заложила основу для обеспечения прав и свобод граждан на принципах гуманизма и демократии во имя прогресса нашей государственности

Гейдара Алиева, а окончательный, всеобъемлющий проект Основного закона был вынесен на всенародное обсуждение в октябре того же года, а уже через месяц (после референдума) 91,9% граждан проголосовали за принятие Конституции: Основной закон вступил в законную силу, создав правовую базу для процесса демократического, правового, светского государственного строи-

и в основу масштабных законодательных и институциональных реформ в стране, став важной законодательной базой для реализации таких приоритетов, как защита независимости, суверенитета и территориальной целостности нашего государства, правовое, светское государственное строительство, обеспечение достойного уровня жизни граждан, сотрудничество со странами мира и т.д. Вот как об этом историческом документе отозвался Президент Ильхам Алиев: «Конституция, разработанная под непосредственным руководством общенационального лидера нашего народа, основателя современного Азербайджанского государства Гейдара Алиева, опирается на опыт цивилизованных ценностей и законотворчества современного мира, многовековые традиции государственности нашего народа, национальные и общечеловеческие принципы; создавая прочный фундамент, она призвана способствовать демократическому, правовому, светскому государственному строительству».

Подавляющее большинство положений нашей национальной Конституции посвящено защите прав человека. За период, прошедший с момента ее принятия, в нее трижды вносились важнейшие дополнения и изменения - в 2002, 2009 и 2016 годах, а объявление Указом главы государства 18 июня Днем прав человека лишний раз подтверждает приоритет страны в сфере защиты прав человека.

Продолжение этой темы явственно прослеживается в объявлении 2025 года Годом Конституции и Суверенитета.

Фарид МУСТАФАЕВ,
научный сотрудник
Института почвоведения
и агрохимии МНО

тельства в нашей стране и дав мощный толчок его развитию.

Опирайсь на опыт мира

Конституция определила приоритеты дальнейшего развития страны, выдвинув на первый план обеспечение прав и свобод человека как высшей цели государства на принципах гуманизма и демократии во имя прогресса нашей государственности.

Главный документ страны лег